

بہر وہیوں کی طرح اس سیلابِ بلا میں بہہ جائیں یا طاغوتیت اور کفر و شرک کی ان تاریکیوں میں اڈ
خود فریبیوں اور مفاد پرستیوں کی آندھیوں میں اتباعِ رسول، سنتِ رسول اور سنتِ اصحابِ رسول
علیہم السلام کا چراغِ جلائے آگے بڑھیں ان تاریکیوں کو نور دیں اور ان آندھیوں کو نسیمِ سحر میں
بدل دیں۔ اللہ کا حکم تو بچہ ہی ہے

ولتکن منکم ائمة یدعون
تم میں سے ایک جماعت فروریسی
الی الخیریں
ہو جو خیر کی دعوت دیتی ہے

جس کی ہر مدخیر ہو دعوت ہو جس کی ہر پکار بھلائی کی پکار ہو جو کامیابیوں کی سمت
بلاتی ہے جس کا اپنا قبلہ بھی درست ہو اور امت کا قبلہ بھی درست کرے۔ کوئی نئے نئے
کوئی ستھ چلے نہ چلے تو ستا تا چلا چل اور خیر کی طرف بلاتا چلا چل اس راستے میں مشکلاتِ آفات
منہ کھولے کھڑی ہیں گھبرانا نہیں خوف زدہ نہیں ہونا۔ رکنا نہیں سستا بھی نہیں آگے ہی آگے بڑھنا
ہے کہ اس عملِ نبوت کا تسلسل ہی اس کی روح ہے، ایثار و قربانی اس کا جسم اور اس کی منزل مقصود
اللہ کی رضا ہے اور یہی سب سے بڑی آرزو و تمنا ہے۔

احرار کا ہنگامہ! آپ پر واجب ہے کہ سیرت سازی و شخصیت سازی کے
مقدس عمل کو جفاکشی سے مرحلہ وار آگے بڑھائیں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت
کا علم لہرانے پاکستان میں حکومتِ الہیہ کے قیام کی منزل پر پہنچ جائیں
مقصود کی منزل نہ ملے ہے نہ ملے گی
سینوں میں اگر جذبہٴ احرار نہیں ہے

یا اللہ! ہمیں اس عملِ خیر کے لئے قبول فرما

یا اللہ! قدم قدم پر ہماری رہنمائی فرما

یا اللہ! لمحہ لمحہ ہماری نصرت فرما

یا اللہ! مشکلات و مصائب میں استقامت و ثبات قدمی عطا فرما اور ہماری دستگیری
فرما اور ہمیں کفار و مشرکین و فاسق و فاسقین پر غلبہ و فتح عطا فرما آمین بدحتک یا ارحم الراحمین
پاکستان پابندہ باد ————— حکومتِ الہیہ زندہ باد

عزیزہ

قسط ۲



موقع و محل بدلا | پورہ میز سطورہ سے قریباً استی میل مغرب مائل برجہب اس شاہراہ پر واقع ہے جو زمانہ قدیم سے شام اور مکہ مکرمہ کے درمیان تجارتی تانلوں کی جولان گاہ رہی ہے۔ مزین منورہ سے مکہ مکرمہ جانے کے اور راستے میں ہیں، جن میں سے صین کا فاصلہ نسبتاً کم ہے مگر لوگ درہر کہہ ہی آتے جاتے تھے اور مان میں جو پختہ شریک مرفوں کے یہ حرمین شریفین کے درمیان بنائی گئی ہے۔ وہ در سے ہوتی ہوئی گئی ہے۔ یکوہ امر کے ساحل سے اس مقام کا فاصلہ دس بارہ میل سے زیادہ نہ ہوگا۔

بدینہ شہی شکل کے ایک میدان میں واقع ہے۔ پاروں طرف سے پھاؤں نے گھیر رکھا ہے۔ اس میدان کا طول ساڑھے پانچ میل اور عرض چار میل کے قریب ہے۔ اور گرد کے پہاڑوں کے نام الگ الگ ہیں۔ مشرقی جانب کے پہاڑوں یا ٹیلوں کے نام معلوم نہیں ہو سکے۔ شمال و جنوب میں دو سفیدی مائل ٹیلے ہیں اور دور سے ریت کے بلند ترے معلوم ہوتے ہیں۔ ان میں سے شمالی ٹیلے کا نام "العدۃ الدینا" (قریب کا ناکا) اور جنوبی ٹیلے کا نام "العدۃ القسطنطینی" (دور کا ناکا) ہے۔ آخری ٹیلے کے پاس جو اونچا ٹیلا ہے اسے "عشقعل" کہا جاتا ہے۔ مغربی جانب کا ٹیلا "جبل اسفل" کہلاتا ہے۔ یہاں سے سند رسات نظر آتے ہیں۔ سورہ انفال میں پسرلسلہ مزوہ بدر مسلمانوں اور قریشیوں کے ٹھہرنے کی جگہوں کا ذکر یوں کیا گیا ہے:

و اذ انتم بالعدۃ الدنیا و هم بالعدۃ
القصویٰ و الزکب اسفل منکم۔
یہ وہن تھا کہ تم قریب کے ناکے پر تھے۔ اور دشمن
دور کے ناکے پر تھا اور تانلوں سے نچلے تھے میں دیکھتی
(آیت ۴۱) (سند کے کنارے) نکل گیا تھا۔

گھرا پہلے دو نام یا تو نزول قرآن سے پیشتر موجود تھے یا پھر قرآن میں مذکور نام رکھ لیے گئے۔ "العدۃ جبل اسفل" کا نام بظاہر تعبیری طور پر نزول قرآن کے بعد رکھا گیا یا مشہور ہو گیا۔ قرآن میں "اسفل" کا تعلق پہاڑ سے نہیں، تجارتی تانلوں کے نکل جانے کی سمت و جہت سے ہے، مگر وہ پہاڑ کے نام کا جزو لاینفک بن گیا ہے۔ سنا ہے کہ مشرقی جانب کے پہاڑوں کی سمت و جہت سے مغربی جانب کے پہاڑ کے لیے "جبل اسفل" نام مرفوں سمجھا گیا ہو، ایک بلاشبہ یہ غلط فہمی ہے۔

آبادی کی کیفیت آبادی بظاہر خاصی بڑی ہے۔ ڈاکٹر حمید اللہ فرماتے ہیں کہ کئی سو مکان پتھر کے بنے ہوئے ہیں جن میں مقامی اصطلاح میں "تھر" (جمع تھور) کہتے ہیں۔ دو سو بیس نام نازوں کے لیے ہیں۔

مسجد جامع جہاں نماز جمعہ ہوتی ہے اس مقام پر ہے جہاں غزوہ بدر کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے "عریش" یعنی سائبان بنایا گیا تھا۔ یہ بلند مقام تھا، اس لیے وہاں سے پورے میدان کا ہر حصہ صاف نظر آتا تھا۔ اس مسجد کا "مسجد العریش" بھی کہتے ہیں اور "مسجد الغمامہ" بھی۔ آفری نام کی وجہ معلوم نہ ہو سکی۔ اس نام کی ایک مسجد مدینہ منورہ میں بھی ہے۔ کہتے کے مطابق یہ مسجد "خوش قدم" کے زیرِ اہتمام ۲۱۔ ربیع الاول ۱۲۴۶ھ (۱۵۔ اکتوبر ۱۸۳۰ء) میں بنی تھی۔ یہی سال ہے، جب مصر کے برجی ملوک مگر افروں میں سے اشرف قانصرہ غوری سندھین ہوا تھا اور اسی کو اس سلسلے کا آخری حکمران سمجھا جاتا ہے۔ پھر ملوک سلطنت اور عباسی خلافت دونوں عثمانی سلطان سلیم کے حوالے ہو گئیں اور ترکوں کے دورِ خلافت کا آغاز ہوا۔ "خوش قدم" حکومت مصر کی طرف سے سرکاری تعمیرات کا ختم تھا۔

ترکوں کے دورِ حکومت میں شریف عبدالمطلب نے بدر میں ایک مستحکم قلعہ بنوایا تھا مگر بعد میں دیکھ بھال نہ ہونے کے باعث وہ ٹوٹ پھوٹ گیا۔ چونکہ بدر ایک بڑا تجارتی مرکز اور مشہور شاہراہ تجارت کا نہایت اہم مقام تھا، اس لیے وہاں رازداریت میں بھی ہر سال میلہ لگتا تھا جو کیم لوی قعدہ تک رہتا تھا۔ ڈاکٹر حمید اللہ فرماتے ہیں کہ آج کل ہر جمعہ کہ یہاں بازار لگتا ہے۔ اسی میں لوگ دو درود سے ایشیا بغرض فروخت لے آتے ہیں مثلاً گھی، چڑایا چوڑے کی بنی برقی مختلف چیزیں، روغن بلساں، کمل، عجائیں، ادوش، پیڑ بکریاں وغیرہ۔ بعض اوقات گاؤں بھی اس بازار میں آجاتی ہیں۔

میدان اور زمین میدان سنگلاخ ہے، یعنی سنگیزے یا چھوٹے چھوٹے گول پتھر ہا ہا بکھرے ہوئے ہیں۔ زمین بہت نرم ہے۔ یہاں دیگ رواں اکٹھی ہو جاتی ہے۔ غزوہ بدر کے موقع پر بھی یقیناً اکٹھی ہو گئی ہوگی۔ اسی لیے روایتوں میں ہے کہ پیر و حفس و حفس جاتے تھے۔ (والی میدان کے اسی حصے میں ہوئی تھی۔ سورہ انفال میں اس موقع پر انفال ہاری تعالیٰ میں سے مبعث کا ذکر یوں کیا گیا ہے:

اذْ يَفْتَحِيكُمْ الْغَنَاصَ اسْتَكْبَرْتُمْ وَاَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ مَاءً طَيِّبًا كُنْتُمْ فِيهَا وَ يَذْهَبْ عَنْكُمْ رَجُلٌ مِنَ الْقِبْطَانِ وَ لِيُؤْذِنَكُمْ عَلٰى قُلُوبِكُمْ وَ يَكْتُمَ بِدِ الْاَقْدَامِ۔

جب ایسا ہوا تھا کہ اس نے (یعنی اللہ نے) چھا جانے والی غنودگی تم لوگوں پر طاری کر دی تھی کہ یہاں تک کہ اس کی طرف سے (یعنی اللہ کی طرف سے) تمہارے لیے تمکین دے لینی کا سامان تھا اور آسمان سے تم پر پانی برسا دیا تھا کہ تمہیں پاک و صاف ہونے کا موقع دے دے اور تم سے شیطاں کے دوسروں کی ناپاکی دور کر دے۔ نیز تمہارے دلوں کی اٹھان

(آیت ۱۱)

پدم جانے اور (دیکھنے میدان میں) تمہارے قدم بجاؤ۔

اس آیت مبارکہ کے آخری ٹکڑے سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ زمین نرم تھی۔ تدم اس میں دھنس رہے تھے۔ بارش ہوتی تو بہت کی تہم گئی اور پیر دھنسنے کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ قریش کو اس جانب مزید نشیب میں تھے۔ لہذا بارش نے مسلمانوں کے پڑوؤں میں قرین کر لائی کے لیے موزوں بنا دیا۔ طعنات ابن سعد میں ہے: "مسلمان اڑتی ہوئی بالو پڑاؤ سے تھے۔ بارش ہوئی، جس سے وہ کوہ صفا کی مانند ہو گئی۔ لوگ اس پر آسانی سے دوڑ سکتے تھے، قریش کا پڑاؤ نشیب میں ہونے کے باعث دلدل کی شکل اختیار کر گیا۔"

ڈاکٹر حمید اللہ فرماتے ہیں کہ اب اس مقام پر سرسبز نخلستان ہے۔ گرگیا اس حصے کی جو کیفیت نظر بلا ہر غزوہ بدر کے موقع پر ہوگی، اب باقی نہیں رہی۔

پہلے اور باغات

بدر میں کھجوریں بھی ہیں اور پھنسی بھی۔ بڑا پتھر جس کی حیثیت آغاز میں زمین دو نہر کی ہے۔ آبادی کی سمجھوں تک پہنچنے پہنچنے سب پر آگیا ہے۔ یہ دونوں سمجھوں کے پاس تہ گرا رہا ہے۔ کتنا چاہیے کہ سمجھیں اس کے کنارے بنائی گئی ہیں۔ اس لیے یہ چشمہ ناریوں کے لیے وضو گاہ کا کام دیتا ہے۔ اسی سے نجاتوں، باغوں اور کھیتوں کی آبیاری بھی ہوتی ہے نخلستان میں پھیلے ہوئے ہیں۔ سبزیاں بھی کاشت کی جاتی ہیں۔

ڈاکٹر حمید اللہ کا بیان ہے، مدینہ منورہ سے بدر تک کا راستہ بھی بہت سرسبز ہے۔ بدر اور حرا کے درمیان گنا بھل ہے جسے ہمیں کہتے ہیں۔ غالباً یہ وہی مقام ہو، جس کا ذکر حضرت عمرؓ کے سر پہ سیف البحر میں آیا ہے نیز جہاں صلح مدینہ کے بعد حضرت ابو عبیدہؓ تقیم ہوئے تھے اور مکہ مکرمہ کے مظلوم مسلمان ان کے پاس ہی بٹھے لگے تھے۔ ان کی وجہ سے قریش کی تہارتی شاہراہ فطریہ میں بڑگئی تھی اور انہوں نے ولی کی رسانندی کے بغیر مدینہ منورہ پہنچنے پوسے مسلمانوں کو واپس کر دینے کی جو شرط مسابغہ مدینہ میں لکھوائی تھی، اسے خود مسخ کر دیا تھا اور کہہ دیا تھا کہ بے شک رسول اللہ ﷺ ان مسلمانوں کو اپنے پاس بلائیں۔

ڈاکٹر حمید اللہ نے لکھا ہے کہ مدینہ منورہ کے درمیان میٹھا پانی بکثرت ملتا ہے۔ اونٹوں اور بھیڑوں کے لیے عمدہ چارہ ہیں۔ اونٹ کی سواری سے دس گھنٹے میں مدینہ منورہ سے بدر پہنچ جاتے ہیں اور موٹریں زیادہ سے زیادہ اڑھائی تین گھنٹے کا راستہ ہوگا۔

آؤ زکشی گاہ حق و باطل

یہی وہ مقام ہے جسے اللہ تعالیٰ کی حکمت اللہ نے حق و باطل کے درمیان تقسیم کی

پہلے انسان گاہ بنایا۔ حق کو ظاہری وسائل و اسباب کی فرومایگی کے باوجود کامرانی و فیروز مندی سے سرفراز کیا اور اور باطل کو ساز و سامان کی فراوانی، نیز تعداد کی کثرت کچھ نامور نہ پہنچا سکی۔ وہ سر کے بل شکست فاش کے غاریں گرے

اور اس کی پیشانی پر ذلت و نامرادی کی آسانی نہیں لگ گئیں۔ غزوہ بدر سے باطل کی جاگتی کا دور شروع ہوا۔ پھر سال کے بعد قریش مکہ کی زبانوں پر اسی وجود مقدس و مرکزی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی کبریٰ و بڑی کے ترانے جاری تھے، جس کی دہانت کو روکنے کے لیے وہ لوگ ہر ذمہ و عہدہ رو کر لارنگ کر دینے کے منصوبے باندھ رہے تھے۔

اسل جنگ زیادہ تفصیل کی محتاج نہیں، لیکن فریقین کی توتوں کا موازنہ اور حرب و ضرب کا عام منظر مع نتائج پیش کر دینا ضروری ہے کیونکہ کونانا نے جنگ پر صرف سرسری تبصرہ فرمایا ہے۔

فریقین کی کیفیت

سب سے پہلے فریقین کے قواعد جنگ کا نقشہ سامنے لائیے،

(۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی تعداد تین سو سے کسی قدر زیادہ تھی۔ یہ تعداد مختلف دو ایتموں میں تین سو پانچ سے تین سو انیس تک بتائی گئی ہے۔ ان میں سے ہماجرین جو ہتر یا پھتر تھے، باقی سب انصار تھے۔ ان کے ساتھ دو گھوڑے اور ستر اونٹ تھے۔ گھوڑوں میں سے ایک مقداد بن عمرو کا اور دو سراسر مقداد بن ابی مرثد الغنوی کا تھا۔ اس طبقے میں زبیر بن العوام اور مصعب بن عمیر کے نام بھی آگئے ہیں۔ ہر اونٹ کی سواری میں تین تین افراد شریک تھے اور باری باری سوار ہوتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شریک مرکب ایک حضرت علیؑ تھے اور دو سے ارباب پڑھتین الروما سے مدینہ منورہ کے فائقہ کی حیثیت میں واپس کر دیا گیا تھا۔ دونوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ ہم خوشی سے پیدل چلیں گے، آپ سواری فرمائیں۔ فرمایا: نہ تم دونوں پیادہ روی میں مجھ سے زیادہ طاقت ور ہو اور نہ میں ثواب حاصل کرنے سے بے نیاز ہوں۔ یعنی پیدل چلنے کا ثواب لہا ہ ہے تو میں اسے کیوں چھوڑوں؟ یہ رہے نبوی قیادت اور نبوی سادات۔ مسلمان لیڈران بنیادی امور سے باطل غافل ہو گئے ہیں اور انھوں نے اپنی برتری کے لیے سیکڑوں ہانے تلاش کر لیے ہیں، جو عرت فکر و نظر کے قریب ہیں۔

(ب) قریش کے لشکر کی تعداد کم از کم ساٹھ سو تھی اور ان کے ساتھ ایک سو گھوڑے تھے۔ اونٹوں کی کثرت کا اندازہ اسی سے جو سکتا ہے کہ ہر منزل پر دو نو یا دس اونٹ بھیج کر تے چلے آئے تھے۔ لڑیں اور باقی سارو سامان جنگ بھی ان کے پاس بٹت لیا وہ تھا لیکن ریت کی دیواریں اٹھایا تھیں جو تو سو، مادی سارو سامان کی زیادتی باطل کو کیونکر اور کب تک قائم و استوار رکھ سکتی ہے؟ جن کی فطرت ہی نیست و نابود ہونا اور جہاں کی مانند اڑ جانا ہو۔ اس کے لہجہ پالنے کا کیا سوال ہے؟ البتہ حق کو اپنے اثبات کے لیے آزمائش کی مختلف منزلوں سے گزرے بغیر چارہ نہیں۔

سند بن مسعود نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ایک ٹیلے پر سائبان سا بنا دیا تھا۔ ابوبکر رضی اللہ عنہما کے ساتھ دعا میں تھے۔ سند بن مسعود وہ دلا سے پرہوے رہے تھے۔ آپ نے مات دعاؤں میں گزار دی مروا شبلی

روح نے کہا ہے،

پر عیب منظر تھا۔ اتنی بڑی دینیاں توجید کی قسمت صرف چند جہاؤں پر منحصر تھی۔ آنحضرت ﷺ پر سخت خضوع کی حالت طاری تھی۔ دونوں ات پھیلا کر فرماتے تھے: "خدا یا تو نے مجھ سے جو وعدہ کیا ہے اسے آج پورا کر" محبت اور بے خودی کے عالم میں چادر کندھے سے لگا کر پڑتی تھی اور آپ کو خیر نمک نہ ہوتی تھی کبھی سجدے میں گرے تھے اور فرماتے تھے کہ خدایا اگر یہ چند نمکس آج مل گئے تو پھر قیامت تک تو پورا نہ جائے گا۔

صبح زما میں آپ نے صفت بندی کی۔ تبر دست مبارک میں تھا۔ اس ت منیں سیدی کرتے ہوئے صفت بندی ایک سرے سے دوسرے سرے تک پہلے گئے، جو آگے تھا اسے پیچے کرتے، جو پیچے تھا اسے آگے بڑھنے کا حکم دیتے۔ اسی موقع پر سواڈ بن غزیزہ کا واقعہ پیش آیا۔ سواڈ صفت سے آگے بڑھے ہوئے تھے حضور ﷺ نے تیر سے ان کے بطن کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا سواڈ برابر ہو جاؤ۔ سواڈ نے عرض کیا، یا رسول اللہ! آپ نے مجھے تخلیف دی۔ آپ کو اللہ نے حق و بدل کے ساتھ سموت فرمایا ہے، مجھے بدلہ دیجیے۔ آپ نے بطن مبارک سے کپڑا اٹھا دیا اور فرمایا، سواڈ بدلے لے۔ سواڈ نے بے تابانہ بطن مبارک چوم لیا۔ پوچھا یہ کیا؟ عرض کیا، جنگ کا سائلہ ہے شاید یہ آخری طاقات ہو۔ جی چاہا کہ آپ کی بلہ مبارک سے میری جلداس کرے حضور ﷺ نے دعا سے خیر دی۔ صفت بندی کے بعد پھر ساٹھان یعنی عربوں میں مبارک معرفت دعا ہو گئے۔

قریش نے بھی صفت بندی کر لی تو غیر بن وحب کو مسلمانوں کی تعداد معلوم کرنے کے لیے بھیجا۔ اس نے گھوڑے پر بڑھ چکر نکرایا۔ یہ بھی دیکھا کہ اسلامی لشکر کا کوئی حصہ چھپا ہوا تو نہیں۔ پھر بتایا کہ کم و بیش تین سو آدمی ہیں مگر ایسے ہیں کہ ان میں سے کوئی اس وقت تک نہ مرے گا، جب تک تم میں سے کسی کو مارنے لگا۔ پھر بتاؤ اس کے بعد تمہارے لیے زندگی میں کیا لطف ہو گا؟

ابوہل کی فتنہ انگیزی
علیم بن حزام نے عقوبت کہا حضرت کی قتل کی بنا پر یہ سب کچھ کیا جا رہا ہے۔ اس کا خون بہا دے دیجیے۔ معاملہ ختم ہو جائے گا۔ قبہ تیار ہو گیا۔ ابوہل نے سنا تو ایک طرف عقوبت کہے جتنی کاٹھنہ دیا، دوسری طرف حضرت کی بیانی کو اکھاڑا، اسی نے کپڑے سے پھاڑے اور بیانی کا نام شروع کر دیا۔ ان دنوں پہلے بھی ابوہل ہی پہلے کو بددایا تھا، انا کہ تالابچ نکلنے کی اطلاع پا کر وہ واپس جا رہے تھے۔ اب جنگ روکنے کے لیے ان کا صوبت حال پیدا ہو رہی تھی۔ اسے بھی رہا کرنے کا فرودار ابوہل ہی ٹھہرا۔ معلوم ہوتا ہے کہ مشیت ازلی ہی یہ تھی، حق کا یہ سب سے بڑا دشمن باطل کو تصادم پر نہ مومن اکسائے، بلکہ اسے یقینی بنا دے۔ جنگ کی آگ نہ لگے اس کا اندھن خود بھی بنے اور دوسرے بڑے بڑے مسلمانوں کو بھی بنائے۔

جنگ

جنگ میں ہتھیار نہایت یہ ہے کہ دست در کے مطابق پہلے شیبہ، اس کا بھائی تہہ اور اس کا بیٹا ولید میدان میں نکلے۔ مسلمانوں کی طرف سے عوف اور سموذہ، ابنا، عفر اور عبد اللہ بن رواحہ مقابلہ کے لیے اٹھے۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں روک دیا اور اپنے نانا ان میں سے عزفہ، علیؓ اور عبیدہؓ میں مارٹ کر کہہ دیا۔ تہہ، شیبہ اور ولید تینوں مارے گئے۔ لیکن عبیدہؓ بھی سخت زخمی ہوئے۔ حضرت علیؓ انہیں کندھے پر اٹھا کر لائے۔ مدینہ منورہ واپس ہوتے ہوئے راستے میں وفات پائی۔ قریش میں سے عبیدہ بن سعید بن العاص کو بے میں ڈوبا ہوا نکلا۔ صرف آنکھیں نظر آتی تھیں۔ زبیرؓ بن العوام نے تاک کر چھا آگھوں میں مارا۔ عبیدہ گرا اور ختم ہو گیا۔

پھر عام لڑائی شروع ہو گئی۔ قریش کے کسی اکابر پرے درپے مارے گئے۔ مازہ اور سموذہ ابنا سے عفرانے عبداللہ بن عرف سے پوچھا کہ ابو جہل کون ہے؟ جب معلوم ہو گیا تو دونوں فوجوں کی طرح چھپے اور صفوں کو چیرتے چکے ابو جہل کے پاس جا پہنچے۔ جاتے ہی یہ راستہ، اراک کہ ابو جہل گر گیا۔ اس کے بیٹے لکھنے والے سے مازہ کے بازو پر تلوار ماری جس سے ہاتھ کٹ گیا لیکن تہہ نگارہ۔ فوجوں کے مازہ نے کہا ہوا تہہ پاؤں تھے ہا کہ تہہ ہی الٹ کر دیا کہونکہ وہ جنگ میں مائل ہوا تھا۔ پھر عبد اللہ بن سموذہ نے ابو جہل کا سر کاٹا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید فرمادی تھی کہ بہن لوگ بادل ناخراستہ ساتھ آئے ہیں لہذا انہیں تکل نہ کیا جائے۔ ان میں عباس اور ابو العتہ بھی شامل تھے۔ سہارنے ان احکام کی پوری تعمیل کی۔ ابو العتہ ہی اس لیے مارا گیا کہ وہ تنہا جان بخشی پر انہی نہ ہوا اور اپنے رفیق کو بھی پھانسا پھانتا۔ اس کے لیے ابازت لازم تھی۔ امیر بن شامت کو عبد اللہ بن عرف نے پھانسا پھانسا لیکن بلالؓ اسے دیکھ کر نادمش نہ ہو سکے۔ انصار کو خبر دی۔ چنانچہ امیر اور اس کا بیٹا دونوں مارے گئے۔

غرض قریش کے شیر آدمی مارے گئے۔ ان میں بڑے بڑے سردار شامل تھے۔ مثلاً شیبہ، ابو جہل (عروہ بن ہشام)، ابو العتہ (العاص بن ہشام)، زبیر بن العاص، امیر بن خلف، شیبہ بن الحجاج وغیرہ۔ ستر ہی امیر ہوئے جن میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا عباس، دادا ابو العاص بن الربیع اور علیؓ کے بھائی عمیل بھی تھے۔

شہداء سے بدر

۱۔ عبیدہ بن مارث بن المطلب۔

۲۔ علیؓ بن ابی قاسم، سعد بن ابی وقاص، بھائی تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ سے نکلتے

وقت کم مری کی بنا پھیر کر واپس کر دینا چاہتے تھے لیکن وہ رو پڑے۔ اس لیے ساتھ بے پایا۔

شہادت کے وقت صرف سولہ سال کی عمر تھی۔

۳۔ مگر بن عبد عمرو بن فضل خزاعی۔

۳۔ مہدی (حضرت علیؑ کے آزاد کردہ غلام) جنگ بدر کے پہلے شہید بنا یا ہی تھے۔

۵۔ صفوان بن یحییٰ۔

۶۔ مائل بن ابیکر البلیثی۔

۷۔ مخیر بن ابراہیم کھوڑی کہایت تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ہمارے کی نفسیت سنی تو

کھوڑوں میں پھینک دیں۔ یہ جیتھڑوں میں پڑی ہوئی تلوار نکالی اور کئی آدمیوں کو مار کر خود میں شہادت پائی۔

۸۔ سعد بن عقیلہ (اوسی انصاری)

۹۔ مہشربن عبدالنذر (")

۱۰۔ یزید بن عمارت (غزوہ بنی انصاری)

۱۱۔ رافع بن العلیٰ (")

۱۲۔ مارث بن سراقہ (")

۱۳۔ عوف بن عفرہ (")

۱۴۔ مغزہ بن عفرہ (")

لاشوں کی تدفین اپنے شہداء کو تو دفن کرنا ہی تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا دستہ و نغا کر کوئی بھی لاش کہیں نظر آجاتی تو اسے دفن کر دیتے۔ چنانچہ قریش کی تمام لاشیں آپ نے ایک گھر سے گڑھے میں ڈال کر اوپر مٹی کی تہ جو اوسی۔ ایہ بن غلت کی لاش پھول گئی تھی کہ نہ اس نے زرد پس رکھی تھی۔ لوبے کی ذرے مدت آفتاب کا علی تیز کر دیا۔ اس لیے اسے گڑھے تک لے جانا ممکن نظر نہ آیا تو جہاں لاش چڑی تھی وہیں اس پر مٹی ڈالی۔

اور اب کسی وجہ سے جنگ میں شریک نہ ہو سکا۔ اس نے اپنے ایک مقوم کو پانچ ہزار درہم کے بدلے میں بیچ دیا۔ لیکن کچھ دنوں بعد پادشاہ اور بڑی ہی بڑی حالت میں مرا۔

میں نے نہیں اس کا تذکرہ نظر نہ آکر دیا کیونکہ وہ ہیرت کی امام کتابوں میں شتے ہیں۔ مشافہ
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں لکھ لیاں ہیں کہ اور "شاہت الوجہ" (چہرے بگڑ گئے) فرمانے کا واقعہ یا لاکھ مقدسی کی
امانت و نعمت ما وافر قرآن مجید میں ہے و ما جعلہ اللہ الا بشریٰ و لنظلمن بہ تلذیہکم۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے کسی دعائیں مذکور ہیں بلا در کی طرت تشریح فرمائی کے وقت ایک مقام پر دُعا
فرمائی دیا اور یہ دُعا ایہیں سماجہ کرام اسمیر کے میں انہیں سیر کر۔ یہ رہنہیں، انہیں باس عمارا۔ یہ پیدل پل رہے ہیں
ان کے لیے ساری کا انتظام کر دے۔

دیکھیے مال دنیا کے لیے منہ رسالہ کی دامن کفایت تک محدود رہی آگے نہیں بڑھی۔

حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ میں میدان جنگ سے بار بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھنے آتا تھا۔ آپ سجدے میں گرے

ہوئے تھے اور "یا جمی یا قیوم" فرما رہے تھے۔ آگے کوئی منظر سننے میں نہیں آ رہا تھا۔

جگاس میں فتح پائی اور ابوہریرہ کا حضور ﷺ کے پاس کیا تو تین مرتبہ فرمایا: اللہ الذی لا الہ الاہو (اللہ ہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں) پھر کہا: اللہ اکبر، الحمد للہ الذی صدق وعدہ و نصر عبدہ و ہزم الاحزاب و حدہ، واللہ کے لیے حمد و شکر ہے جس نے اپنا وعدہ نصرت سچ کر دکھایا۔ اپنے بندے کی مدد کی اور تمام گروہوں کو اس جگاز نہ دیکھانے شکست دے دی

دیکھا! یہاں بھی اپنے رفیقوں کی فداکاری، شانِ عروبیت و استقامت، بے مثل بہادری، مفادستی کے لیے اورینج بابائز یا ایسی کسی چیز کا ذکر نہ کیا مالا کہ ان میں سے ہر معاملہ روزِ روشن کی طرح آشکارا تھا۔ خدا کی مسدود تائیش کی جس نے فتح عطا فرمائی، و ما النصر الا من عند اللہ۔

سفرِ مراجعت | حضور ﷺ تین روز بدینِ قیوم فرما رہے۔ پھر تینوں اور مالی نیت کے ساتھ منزل بہ منزل مراجعت فرمائی۔ اسیرانِ قریش میں سے دو دن کے بڑے دشمن تھے اور ان سے مسلمانوں کو بے حد اذیت پہنچ چکی تھی انہیں قتل کر دیا۔ سفر میں پہنچے تو اسی نیت پر جمع ہو کر قیوم فرمایا۔ اپنا سہارا ہی سہارا کے برابر بنا۔ اس سلسلے میں اس شہر کا ذکر فرمودی ہے جس نے ذوالفقار کے نام سے بڑی شہرت پائی۔ یہ اسی جگاس میں آئی تھی اور حضور ﷺ کے لیے رکھ لی گئی۔ اونٹوں میں سے ایک اونٹ ابوہریرہ کی ملکیت میں سے حضور ﷺ کو ملتا تھا، جس کی ناک میں پابندی کا منقہ تھا۔ یہ اونٹ مدینہ روانہ ہوتے وقت قربانی کے جانوروں میں شامل کر دیا گیا تھا اور سادہ مدینہ کے بعد اسے ذبح کیا گیا۔ سفر میں نظر بنی حادثہ بن گیا کہ کوزا سے موت ملی۔ عرقِ اللہیہ میں پہنچے تو مقبرہ بن مہیہ کو قتل کی سزا دی۔

قاصدانِ فتح | مدینہ منورہ پہلے ہی دو قاصد بھیج دیے تھے۔ مدینہ منورہ کے لیے زبیر بن عاص اور مالکہ کے لیے عبد اللہ بن رواحہ کو۔ زبیر بن عاص مدینہ منورہ پہنچے تو حضرت عثمان اور دوسرے لوگ حضرت زبیر کی خدمت میں سے فارغ ہو چکے تھے۔

رسول اللہ ﷺ بدر کی طرف روانہ ہوئے تو حضور ﷺ کا صحابہ حضرت زبیر (ابوہریرہ) حضرت عمار، اسامیہ و حضرت عثمان کو ابوبکر کی تیارداری کے لیے چھوڑا۔ پڑا پڑا یہ دکانا نظر آ رہی تھی اس لیے عثمان کا حصہ برابر دیکھا گیا۔ اس حرب میں اس پر سارے لوگوں کا راسے خاص پر سامان تھے، ان کا حصہ بھی غازیانِ بدر کے ساتھ تھا۔ حضرت زبیر کی وفات میں جگاس پہنچنے والے دن ایک روز بھد ہوئی۔

قیدیوں سے حسن سلوک | مدینہ منورہ پہنچے ہی اسیرانِ جگاس کو مختلف اصحاب میں تقسیم کر دیا گیا کیونکہ کوئی خاص قیدی نہ تھا۔ انہیں جگاس میں رکھا جاتا۔ ان میں سے ابوہریرہ بن عمار (برادرِ مصعب بن عمیر) کا بیان ہے کہ مجھے جن کے حوالے کیا گیا وہ ناشتے یا کمانے کے وقت دوئی میرے حوالے کر دیتے تھے اور وہ کھجوریں کھاتے۔ مجھے شرم محسوس ہوتی، دوئی واپس کرنا گروہ پھر میرے حوالے کر دیتے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ایلہ و تربیت اور ارشاد خصوصاً ماکر شکر تھا۔

یہ ایک اور نظر دیکھیے۔ ایک روز صبح بن میر بھائی کے پاس سے گزرتے آس کے ۱۱ اے دادوں سے کہا، اتنے قرب گرتے ہیں دکھنا۔ اس کی ماں بڑے سارے سامان والی ہے۔ شاید وہ اس کا فدیہ دے کر چھڑا لے۔
ابو یوسف بولا، بھائی صاحب! کیا آپ کو میرے حقیقی وصیت مناسبت معلوم تھا؟ یہ پوچھتے ہوئے: تو میرا بھائی نہیں! یہ لوگ میرے بھائی ہیں۔

ابو یوسف کی والدہ نے جو مصعبؓ کی محبی والدہ تھی پوچھا کہ کسی قیدی کا زیادہ سے زیادہ فدیہ کتنا دیا گیا ہے؟ بتایا گیا: چار ہزار۔ اس نے چار ہزار درہم دے کر بیٹے کو رہا کر لیا۔

ظور دشورہ کے بعد قرار پایا،

فدیے کی مختلف صورتیں

۱۔ اسیروں سے فدیہ لے کر انہیں رہا کر دیا جائے۔

- ۲۔ فدیہ کی زیادہ سے زیادہ رقم چار ہزار درہم فی کس رکھی گئی ہے لیکن اتنی استطاعت صرف تھوڑے ہی لوگوں میں تھی۔
- ۳۔ اس بڑی رقم کے بعد بیسن کے بیٹے تین ہزار، بیسن کے بیٹے دو ہزار اور بیسن کے بیٹے ایک ہزار قرار ہو گئے۔
- ۴۔ جن کی استطاعت اتنی ہی نہ تھی، مگر وہ پڑھے لکھے تھے۔ ان سے کہا گیا کہ مسلمان بچوں کو کھانا پڑھنا سکھادیں تو رہا کر دیے جائیں گے۔ یہ نہیں ثابت نہ اسے اسی طرح کھانا سکھاتا تھا۔
- ۵۔ جو کچھ بھی نہیں دے سکتے تھے۔ انہیں بعض احسان رکھ کر چھوڑ دیا گیا۔

چنانچہ حضرت عباسؓ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دوسرے خاندانی افراد سے بھی اتنا فدیہ لیا گیا۔ ابو العاصم بن العریض حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا یعنی حضرت زینبؓ کے شوہر اسی شامل تھے۔ اس وقت تک مسلمان نہیں رہے تھے۔ انہوں نے حضرت زینبؓ کو فدیہ کی رقم کے لینے کہا بیجا۔ اس رقم میں حضرت فدیہؓ کا وہ بار بھی آیا تھا جو مدوہ نے بیٹی کو شادی کے موقع پر دیا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر مبارک سے یہ بارگزارتوبت سے پرائی یا دیں تازہ ہو گئیں۔ بے اختیار چشم اے مبارک سے آنسو نہ گئے۔ فرمایا:

تمہاری مرضی ہو تو بیٹی کو ماں کی یادگاہ وہاں کر دو۔

چنانچہ یہ بار بے تامل واپس کر دیا گیا اور اس کی قیمت ابو العاصم کے فدیے میں مسب ہو گئی۔

ابو العاصم پھر سامان تمہارت لے کر شام گئے۔ اس وقت حضرت زینبؓ مدینہ منورہ آچکی تھیں۔ واپسی کے وقت ان کا قافلہ ٹٹ گیا لیکن ایک ایک چیز محفوظ رہی۔ ابو العاصم مدینہ منورہ پہنچ کر زینبؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ پھر ان کی ہر چیز واپس کر دی گئی۔ وہ کہہ کر گئے، سب کی ایک ایک چیز انائی اور خود واپس کر مسلمان ہو گئے۔

مسلکہ تاریخ غزوہ

آخر میں تاریخ کا مسئلہ جو ہا ہے، ذرا سی تلاش کا باعث ہے۔ زیادہ تر دن ہمہ کا بتایا گیا اور تاریخ ۱۰۔ رمضان ۳۱ھ۔ اگر ۱۰ رمضان کو درست تسلیم کر لیا جائے تو